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Desmerdații.

Timișoara, 23 Novembre n.

Adesea cetim prin foi plângeri, imputări 
și jalbe asupra ^inteligenței române« de pe 
ici de pe colo. Nu altcum asupra consistorie- 
lor, preoțimei, învățătorimei. Nu esaminăm 
aci, dacă astea sunt întemeiate ori ba? Ba 
admitem, mai multe sau mai puține cașuri 
concrete, în cari unul sau altul poate fi 
demn la una sau alta imputare. Nu putem 
însă admite asta în general și preste tot.

Ear’ dacă e să ne luminăm și în 
aceasta privință, atunci aceasta numai așa se 
poate face, dacă vom privi lucrul din ambele 
părți: poporul, la rândul său, cum se poartă 
el față de inteligența, episcopul, consistoriul, 
protopopul, preotul sau învățătoriul său ?

Preste tot și în general luat, trebue să 
recunoască lumea toată, că inteligența ro
mână, sub care nomenclatură subînțelegem 
episcop, protopop, advocat, comerciant, in
dustriaș, preot, învățătoriu etc. etc., pe toate 
terenele de vieață publică, adecă pe terenul 
politic, literar, cultural, economic etc. a 
dovedit și dovedește cel mai mare, mai curat, 
mai viu și neegoistic interes pentru causa po
porului român.

Inteligența română a întemeiat și susține 
foi publice politice pentru apărarea drep
turilor politice naționale și pentru luminarea 
minței poporului român. Și sacrifică mult pe 
acest teren.

Inteligența română dă pept cu stăpâ
nirea ; mulți dintră inteligenții români au 
abdis de viitoriul lor particular frumos : de 
carieră, de vieață plăcută, liniștită și îmbui
bată, cum ar pute s’o aibă dacă ar voi, — 
dedicându-se esclusiv luptei și jertfei publice 
politice — in interesul poporului român și 
al viitoriului său.

Inteligența română ostănește; pe punga 
și cu spesele sale face nenumărate călătorii 
la conferințe naționale, cum erau d. e. șe
dințele comitetului național, apoi adunările 
delegaților conferințelor naționale din Sibiiu ; 
apoi pe la consistoriele eparchiale (fără 
diurne, unii chiar nici pe lângă rebonifi- 
carea viaticului), la sinoade, Ia congrese, la 
nenumărate alte conveniri de comitete, con
sultări etc. etc. Toate acestea în interesul 
general, al poporului, al causei și intereselor 
sale politice-naționale și bisericești-școlare.

Tot inteligența română a recâștigat pe 
seama poporului respectiv autonomia bi- 
sericei orthod. or. române, prin ea liber
tatea poporului, ca el să-și aleagă episcop, 
protopop, preot, învățătoriu: a făcut po
porul suveran și domn în biserica sa. Mare 
bunătate este aceasta pentru cel ce o știe 
prețui și întrebuința în mod cuvenit. 
Spre asemenea scop luptă și se trudește 
episcopatul și inteligința română greco- 
catolică.

Inteligența română a creat pe seama 
poporului diferite reuniuni binefăcătoare, 
dar’ mai ales instituie de bani, cu ajutoriul 
cărora nenumărate sute și mii de ajutoare 
materiale-economice ofere poporului; sute 
și mii de averi, moșii străbune de ale po
porului, au fost mântuite din ghiarăle lumei

lacome și hămesite de foame după avutul 
poporului.

Grele și multe sute și mii de floreni a 
vărsat și cheltuit inteligența română din 
cruntă sudoarea sa, pentru ajungerea acestor 
scopuri. Și cu însuflețire le-a dat drept 
jertfă curată, punându-le pe altariul națiunei. 
De alte fapte mai mărunte nu fac nici po
menire.

Care altă inteligență a mai făcut sau 
face așa? Care alt popor din țeară se află 
în stare de a pute dovedi asta despre inte
ligența sa ?

Din contră! Vedem cașuri nenumărate 
în sinul altor popoare conlocuitoare, că fii 
de popor, după ce easă din școale, uită de 
tot ce au fost și de unde au eșit. Ei se dau 
în partea celor mai tari, ca lor să le meargă 
bine; ca ei, individual, să facă carieră, să fie 
domni mari, cu plată bună, înbuibați în 
vieață, ear’ în cât pentru poporul lor — îl 
croesc și ei, ca ori-care alt nemilos. Dacă 
au întemeiat și ei feliu de feliu de institute, 
le-au făcut în scop speculativ: ca eară popo
rul să asude și să le aducă venite, bunuri 
etc., dar’ ei pentru al lor popor — nu 
jertfesc!

Ce dă poporul român intelegenței sale, 
în schimb pentru jertfa și devotamentul ei ? 
Nu punem această întrebare așa, ca și când 
am voi să esaminăm oare-care răsplată, de 
care nu poate fi nici vorbă, fiind-că inteli
gența română atât e de nobilă, în cât ea 
nici că ar primi, necum să ceară sau să 
aștepte răsplată ; o punem însă cu acel scop, 
ca să vedem, dacă poporul își cunoaște el 
însuși interesele sale?!

Interesul, bine priceput, al poporului ar 
pretinde, ca pe temeiul cunoscutului prin
cipiu : » o mână spală pe alta, ambele
obrazul«, el se spriginiască oamenii in
teligenței sale și în toate ale sale să remână 
și el lipit de intelegență, ca aceasta de el. 
Interesul bineînțeles al poporului pretinde, ca 
el cu trup cu suflet și cu însuflețire să sprigi
niască toate întreprinderile inteligenței sale 
și cu însuflețire națională, să le susțină; să 
spriginiască comercianții, industriașii, ad- 
vocații români, pe protopopi, preoți, învăță
tori : să nu meargă cu sudoarea lui Ia alții 
ca să-i îngrașe chiar în spinarea și în detri
mentul neamului său și al său propriu.

Dar’ întămplă-se așa?
Nu prea. în părțile ardelenești, onoare 

poporului din Ardeal, da: cam așa se în- 
templă; dar' în părțile ungurene, mai ales în 
cele bănățene, — de feliu nu! Foarte puține 
sunt pe aici escepțiunile de la această re
gulă tristă.

De foile românești poporul din Banat 
aproape nici că vrea să știe ceva. Dacă nu 
ar fi inteligența: comercianți, industriași, ad- 
vocați, preoți, protopopi, vlădici, consistoarie, 
învățători și alții, nu ar pute subsistă nici o 
foaiă română, căci opinca obvine întră abo- 
nenți numai ca străcurată prin urechia acului! 
Cunoaștem comune cari ar fi în stare, ca ele 
singure să susțină câte o foaiă, de fapt nu 
au nici de leac! Din acest punct de vedere 
opinca bănățeană și ungureană este și «eco
nomică» și y>hameță<.<-, A plăti un abonament 
anual de 2 fl. de 10 sau de 14 fl. — nu

poate. Altul »e sărac«, altul: »mai bine-mi 
cumpăr o gâscă, o scroafă, un vițel« . . . . 
Le și cumpără unii adi, pentru ca mâne 
să le dee pe gâtul cutărui »șapist«. Dacă 
notariul, fibirăul sau jidanul din sat îi spune : 
»să nu țină, să nu aducă foaia românească 
la casa sa«, — opinca noastră îndată îi 
crede, și cu bucuriă se supune, ascultă I 
Astfeliu din qleci și sute de mii de plugari 
români din aceste părți, cari ar ave de 
unde să plătiască abonamentul la cutare 
foaie română — nu se află nici o sută, 
necum o miiă, ca să aSbneze foi române. 
Ei încă nici acji nu au gust, nu au price
pere pentru aceasta ! Oare pănă când să fie 
tot așa ?!

La institutele de bani românești — 
opinca vine numai să ceară bani împrumut; 
dar’ ca să și aducă și să depună la ele 
bani spre frunctificare, asta nu se prea în
tâmplă. Când e și în aceasta privință să se 
lipiască cu încredere de inteligența sa, 
atunci bogătanii: » hameșa« noastră opincă 
»nu are încredere« ci . . . ține banii în ladă 
ori .... îi dă de unde nu-i mai capătă. 
Cu avutul lor bănesc sprijinesc deposedarea 
poporului și neamului lor.

Dacă cutare protopop, preot, învățătoriu 
a cerut și primit ceva pentru vre-un ser
viciu al său și opinca i-a dat, atunci acela 
poate fi sigur că mâne-cji a și fost «înfundat 
cu o jalbă« etc. etc. Pe urmă ține-te la 
fleacuri ca: vlădica e rău, consistoriul e 
rău, prota, popa, dascălul . . . toți sunt 
răi ! . . . Numai opinca e bună!

Nime nu crede mai mult de cât »hameșii« 
noștri bănățeni în calumniile iscodite din 
partea multor avanițe și pei de iepuri de 
prin sate, cari die: »Ferească-te Dumnedău 
de notarăș român, de domn român « . . . 
apoi ... »nu te duce cu procesul la advo
catul român, că el trăiește rău cu domnii... 
perde procesul« ș. a. Tot omul luminat la 
minte vede, că toate aceste scornituri sunt 
din adins făcute cu scopul infernal specu
lativ : de a desbină poporul de inteligența 
sa, de a face imposibilă esistența materială 
a advocaților români, îngrășind deodată pe 
câți toți venitici și adevărați contrari ai 
poporului român. Numai opinca »hameșă< 
din Banat nu vede asta . . . Tot așa se des- 
lipește opinca noastră de comerciantul și de 
industriașul român.

Dacă se ofere ocasiunea în care poporul 
ar trebui să arete, că onorează inteligența 
sa, d. e. prin alegere în representanța muni
cipală, opinca noastră nici că visează de 
asta! Nu, căci ea așteaptă să-i faci compli
mente, să-i pui ceva la măsele. Ba din 
contră: eară ea invinuește inteligenții, că 
n’au lucrat, n’au făcut nimic . . . cum văzurăm 
deunădi pe înțeleptul »M.« cum dăscăli 
inteligența din Timișoara într’o foaiă din 
Sibiiu. Și de ce ? Pentru că inteligența din 
Timișoara nu s’ a obtrus ea pe sine de 
candidați în cutări cercuri electorale muni
cipale ! Audi lume !

Se știe, că cercurile electorale muni
cipale se compun din 2—3 comune în cari 
altul străin, din alt cerc, nu are drept să 
se amestece, de cât alegătorii de acolo. Ei 
bine, pentru-că inteligența din Timișoara nu 
s’a obrăznicit de a se obtrude ea pe sine



— ea este vina! Ea ? Nu cei din cercul 
respectiv, cari nu au aflat’o de deamnă, ca 
în schimb pentru multele sale ostenele 
naționale se o onoreze, se o distingă măcar 
numai cu o sarcină, mai mult!

Toate acestea dovedesc, că »hameșii« 
noștri sunt foarte desmerdați.

Li-o spunem limpede, ca s6 înțeleagă, 
că desmerdarea nu e totdeauna bună! Des- 
merdându-se »hameșa« opincă își strică 
sie-și ... pe sine se ruinează 1

Austro-Ungaria.

Iudemnisarea hudgetară. în ședința de 
Vineri ministrul de finanțe a presentat camerei 
projectul de lege pentru o îndemnisare budgetară 
pe trei luni (pănă la 1 Apnle), ear’ Sâmbătă 
comisiunea financială l’a șl luat la desbatere. 
Aici la întrebarea deputatului Horânszky cu 
privire la faimele despre disolvarea parla
mentului și escrierea alegerilor noue, mi- 
nistrul-president Bânffy indigitând la programul 
de muncă al guvernului desvoltat la începutul 
sesiunei, accentnează șl de astădată, că guvernul 
voiește să esecute acest program. „Guvernul nu 
află nici un feliu de motiv pentru disolvarea pre
matură a parlamentului și nici nu plănuește așa 
ceva. Ba dorește chiar, ca budgetul să se desbată 
sub împregiurări normale și camera — dacă 
cumva nu va obvenl vre-o împregiurare estra- 
ordinară — să nu fie disolvată înainte de espi- 
rarea mandatului ei.

După enunciațiunile câtorva deputați opo- 
siționali, întră cari și bătrânul Pechy, că din 
resoane politice nu votează indemnisarea, ma
joritatea comisiunei a votat’o și a ’nsărcinat pe 
Gajâri cu referarea în cameră.

Cu toate că Bânffy a declarat în comisiune, 
că n’are de gând să facă nici un puciu, presa 
oposițională se ocupă totuși în prim-articoli cu 
eventualitatea disolvărei și escrierei de alegeri 
— în primăvară, ori poate că chiar în earna 
aceasta. Indiciile la aceasta le află presa opo
sițională în faptul ca partidul poporal se organi- 
sează cu grabă febrilă, ear’ în capitală — după 
cum spun ele — au șl început deja corteșirile 
guvernamentale.

Străs hi ăicsta.
Sitnaținnea în Turcia. (Constanti

no p o 1, 23 Novembre.) Silințele lui Mustafa 
pașa de a ’nduplecă armenii să elibereze casarma 
cernirată de ei în Zeitun și să se supună, au 
rămas zadarnice. Armenii sunt aplecați la aceasta 
numai pre lângă asigurarea formală a amnestiei 
generale. — De present swni mobilisatelOO batalioane.

Rapoartele consulare vorbesc de silnicii noue; 
în orașele litorale e mare neliniștea.

în Diarbekir la un armean cu numele Men- 
deljan s’a aflat o scrisoare dto 2 Aprile, în care 
armenii sunt îndemnați să se revolteze. Scrisoarea 
pune în vederea armenilor wai ales spriginul 
marilor puteri.

(Berlin, 23 Novembre.) După cum 
află „Hamburger Correspodent" comitetul armean 
din Londra dispusese alaltă-eri reînceperea 
masacrurilor în Constantinopol, ca astfeliu să 
provoace Intrarea flotelor europene în Bosfor. 
Guvernul însă a dat de urma acestei apucături 
și prin disposițiunile sale energice, luate de cu 
bună vreme, a împedecat erumperea nouelor 
turburări.

(V i e n a, 23 Novembre.) O telegramă sosită 
la adresa unui diplomat de aici de înaltă posiție 
spune, că sultanul a denegat resolut ori-cărei puteri 
permisiunea de a trimite câte un al doilea vas de 
rlsboiu în port. Se dice, că sultanul s’ar fi es- 
primat, că în cașul când un al doilea vas de 
răsboiu s’ar apropiâ de Bosfor, dînsul este pre
gătit pentru estrem.

(Belgrad, 23 Novembre.) Begul Jugovici 
a convocat pe toți emigranții bosniaci cari petrec 
în Sărbia — cari trag subvențiune de la guvernul 
sârbesc — la conferință. Conferința s’a ținut în 
hotelul „Bosnia* unde s’a discutat ținuta ce ar 
fi de luat în cașul unei mișcări serioase, carea 
ar interesă foarte de aproape pe Bosnia și Her- 
țegovina. S’a primit o resoluțiune secretă, al 
cărei tecst deocamdată nu e cunoscut.

(Athena, 24 (Novembre). Diariul săptămâ
nal Hestia declară, că pășind pe terenul faptelor 
dăruiește 500 drachme pentru înființarea unui 
diariu care să pledeze pentru recucerirea Mace
doniei. Tot-odată face apel să contribue și poporul.

(Constantinopol, 24 Novembre). în urma 
neliniștei din Samsun și a unor escese de puțină 
importanță, un vas de răsboiu rusesc, care pănă 
acum staționă lângă Trapezunt, a fost comandat 
acolo, pentru ca în cas de lipsă să fie în ape- 
carea audiții or Rusiei.

în Constantinopol nu s’a delăturat încă total 
neliniștea, dar’ cause spre temeri și îngrijiri nu 
esistă. — Din causa număroaselor arestări tem
nițele sunt îndesuite de oameni.

Scupcina Serbiei. (Belgrad, 23 No
vembre.) Consiliul de miniștri a statorit deja 
tecstul declarațiunilor pe cari ministrul-president 
Novacovici le va face în scupcina ce se va în
truni mâne. Conform informațiunilor acesta con
ține următoarele :

înainte de toate constată, că situațiunea 
internă a țerei de la închiderea sesiunei trecute 
a fost mulțumitoare. încheerea convențiunei 
financiale și convertarea datoriilor de stat s’a 
realisat fără nici o pedecă. Chivernisirea mono
polurilor dă resultate mulțumitoare. în urma 
mijloacelor ce nouele legi le-a pus la disposi- 
țiunea guvernului escesele bandiților s’au mic
șorat, ear’ siguranța publică s’a îmbunătățit 
în mare măsură. Pune în prospect înfiin
țarea unei reuniuni naționale pentru valo- 
risarea productelor de carne, cum șl înfiin
țarea unei fabrice de zăhar, ccea-ce va con
tribui mult la promovarea stărei economice a 
țerei. Deasemenea va contribui la aceasta promo
vare esportul productelor sârbeștiîpe linia ferată 
Belgrad—Niș - Salonic și preste Mare la Marsilia. 
Direcțiunea monopolurilor se va pune în contact 
cu fabricele de tutun franceze, pentru ca speciele 
mai fine ale tutunului sârbesc se le poată vinde 
acestora, și astfeliu șl pe aceasta cale se pro
cure țerei un isvor de venit. Ministeriul lucră
rilor publice se ocupă cu mai multe planuri de 
căi ferate, întră cari m;>i de importanță este 
linia Cladova—Radujevaț, carea ar pune ’n legă
tură căile ferate sârbești cu cele române preste 
Dunăre, apoi linia Negotin—Zajcear, etc. La urmă 
atinge și politica esternă; accentuează apla
narea păcinică a conflictului vamal cu Ungaria 
din causa esportului rîmătorilor, și enuncie, că 
Serbia stă în cele mai bune relațiuni cu toate 
puterile esterne.

Deputății au sosit deja aproape toți. Scupcina 
se va constitui probabil încă mâne. Verosimil 
că de president își va alege pe Garașanin. Des
chiderea solemnă se va face Joi.

Cam 50 membri ai partidului progresist vor 
trece ’n oposițiune și vor vota contra projectelor 
guvernului. — Budgetul anului viitoriu întrece 
cu patru milioane pe cel curent, cu toate că în 
raport cu cel din anul trecut s’a susceput în el 
o economisare de 1%.

Regele Alexandru a primit în audiență 
privată pe Vucasin Petrovici, fostul ministru de 
finanțe, cerându-i sfatul cu privire la afacerile 
financiale.

Esposeul italian. (Roma, 23 Novembre). 
Camera a decis, că va ascultă în ședința de Luni 
esposeul ministrului de finanțe, apoi Marți va 
începe desbaterea asupra interpelațiunilor referi
toare la politica esternă și la cea internă.

Alegerile parlamentare în Portugalia. 
(L i s s a b o n a, 23 Novembre). La alegerile par
lamentare acum decurse au obținut mandat 90 
guvernamentali și 30 oposiționali conservativi. 
Acum s’au săvârșit alegerile pentru piima-dată 
pe basa legei electorale votată ’n Aprile. înainte 
de aceasta lege se alegeau pentru dieta portugeză 
180 deputați, acum însă numai 120.

Semne (le împăcare ? (P e t e r s b u r g, 23 
Novembre.) Ministeriul de esterne s’a decis să 
licuideze o anumită mare sumă de bani pe 
seama scoalelor bulgare din Constantinopol, 
Ochrida și Monastir; tot-odată a dispus, ca cu 
începere de la 1 Ianuariu 1896 se se licuideze 
earăși stipendiile înființate pe la universitățile 
rusești pentru studenți bulgari, cari în urma, 
cunoscutelor neînțelegeri întră Rusia și Bulgaria, 
se sistâseră.

Din sobrania bulgară. (Sofia, 23 No
vembre.) Ședința de eri a sobraniei, carea a 
durat șeapte oare, a fost ocupată aproape toată 
cu verificarea alegerilor. La finea ședinței depu
tatul radoslavist Vacev a făcut propunere pentru 
modificarea articlului de lege XXXVIII, cerând, 
ca desbaterea asupra ei se se pună la ordinea 
(Jilei pe ședința procsimă. ceea-ce după scurtă 
discuțiune s’a respins.

După cum raportează Agența-Balcanică, 
presidentul sobraniei a detras corespondentului 
de aici al unui diariu vienez dreptul de intrare în 
galeria Ziariștilor, fiind-că în 16 Novembre tele- 
grafâse falsa știre, că în sobranie s’au întâmplat 
bătăi. Adevărul e, că un radoslavist sub de
cursul ședinței a insultat pe un membru al 
majorităței, la ce acesta în buffet a pălmuit pe 
deputatul oposițional.

Din camara Bavariei. (M ii n c h e n 23 No
vembre). Astădi s’a început desbaterea asupra 
budgetului militar. Ministrul de răsboiu a declarat, 
că doi ani de serviciu sunt foarte de ajuns pentru 
instruirea soldaților. Se încinge dispută asupra așa 
numitelor semi-batalioane, cari — după părerea 
unora — n’ar primi instrucțiune completă. 
Schădler (centru) dorește juriu internațional sub 
presidența papei. — Continuarea desbaterei s’a 
amânat pe șediața următoare.

Din camera franceză. (Pari s, 23 No
vembre.) Ministeriul-5owry«o/s în ședința de eri 
s’a realisat deja un punct din programul său: 
După desbatere de mai multe dile camera a votat 
cu 404 voturi contra 125 legea despre ecuivalentul 
după moșteniri. Ministrul de finanțe Dnumais a 
accentuat, că scopul acestei legi este, ca șl 
bogății să fie constrînși a participă la suportarea 
sarcinelor statului.

La §-ul ultim socialistul Guesde a propus, 
ca pe averile ce trec preste prețul do 5000 fr. să 
se eicteze arunc de moștenire, din care se se înfiin
țeze o cassă națională spre înființarea de culine șco
lare și spre îmbrăcarea școlarilor săraci. Pentru 
aceasta însă au votat numai 90 deputați.

Dieta de la Budapesta.
Camera deputaților.— Ședința de la 22 Novembre n. —

President: Szilăgyi Dezsd.
După verificarea protocolului ședinței tre

cute presidentul anunță, că în decursul alor 30 
dile de la alegerea deputatului Schnell Kăroly 
în cercul I al Brașovului nu s’a înaintat nici 
un protest. Schnell se verifică definitiv. Se mai 
verifică șl credenționalul lui Darânyi Ignăcz,

Urmează desbaterile budgetare.
Szederkenyi Nândor impută guvernului ne- 

activitate. Dice, ca guvernul n’a presentat încă 
nici un program în ceea-ce privește acțiunea sa 
viitoare, cu atât mai multe dovedi a dat însă 
de înclinare și părtinire a abusurilor și a fapte
lor politice necinstite. Vorbind despre budget, 
dice că în budgetul milionar vede zugrăvindu-se 
din nou satele Potemkiniane. în projectul budgetar 
se aruncă cu milioane, pă»ă când poporul geme 
sub greutatea dărilor enorme. Nu votează bud
getul.

Bebthy Âkos voește a esaminâ budgetul din 
punct de vedere politic și economic. Vorbește 
apoi despre politica vamală și comercială și 
impută guvernului cum de se lasă mereu strîm- 
torat de guvernele austriace. Pe rând apoi se 
apucă de valuta introdusă de Wekerle, despre 
care (J'ce, că stă baltă deoare-ce guvernul nici 
ideeă n’are, că ce ar trebui să facă. Vorbește 
apoi despre politica de trenuri, despre care dice, 
că nu e alta de cât liquidarea lăsămentală a 
politicei lui Baross. Cu aceasta politică Wekerle 
singur a declarat că s’au păcălit. Politica de 
astădi a guvernului se derivă la două cuvinte : 
protecțiune și corupțiune. Nu primește budgetul.

Pechy Tatnăs vorbește contra budgetului. Se 
plânge, că „fiii națiunei" cari față de inimicii străini 
totdeauna au știut să-și apere drepturile, acum 
aceștia înșiși dărîmă forțele strămoșești. Fără spe
ranță privește desvoltarea lucrurilor. Combate 
apoi budgetul din punct de vedere financiar. 
Nu primește budgetul.

Ministrul de finanțe Lulcâcs Lâszlo subșterne 
projectul de indemnisare pe triluniul Ianuariu- 
Martiu. — Se predă comisiunei financiale.

— Ședința de la 23 Novembre n. —
La ordinea dilei erau puse mai multe ra

poarte asupra concesiunilor de trenuri vicinale, 
întră cari șl cea pentru trenul civinal T i m i- 
ș o a r a-—M o d o ș, Panciova — Petro- 
v o s e 1 o, etc., și raportul comisiunei petițio- 
nale. Stimabilii părinți ai patriei însă așa se 
pare, că au alte afaceri cu mult mai importante 
de cât dieta, căci d. e. în ședința aceasta abia 
s’au presentat 86 inși din 400 și atâția deputați 
plătiți cu onorariu de mlidefloreni din sudoarea 
poporului. Astfeliu nefiind camera capabilă de a 
luă concluse valide, ședința a trebuit suspendată 
pe jumătate do oară, după caro mai arătându-și 
câțiva inși cinstita față, cu ajutoriul celui de 
sus s’au măcinat șl formalitățile acestei ședințe, 
întră petițiuni eră șl una a comitatului Vas 
pentru desdaunarea pagubelor causate în semă
nături cu ocasiunea manevrelor. Comisiunea' 
petițională a recomandat punerea ad acta, și 
numai în urma întreveuirei mai multor deputați 
oposiționali s’a putut ajunge atâta, că petițiunea 
s’a predat ministrului de honvedi pe lângă în
datorirea de a studiâ afacerea și a face camerei 
raport detaiat. Fiind timpul înaintat — din causa 



așteptărilor după sosirea deputaților — presi- 
dentul propune amânarea desbaterei pe Sâmbăta 
viitoare, ceea-ce se primește. Urmează interpelarea 
deputatului Sima cu privire la ilegalitățele ce 
ce obicinuesc a se comite la restaurările muni
cipale. — Se va preda ministrului de interne.

Pentru ședința de Luni (25 Nov.) sunt puse 
la ordinea dilei projectele de adi în a treia 
cetire.

Cronică.

Timișoara, 25 Novembre n.
Rustem pașa. Eminentul diplomat al Tur

ciei, despre a cărui moarte am luat notiță în 
nrul antecedent, e din familie italiană; numele 
de familiă i-a fost conte Marini Luciano. Lângă 
iscălitura sa turcească de multe-ori adaugă ini- 
cialele M. L. ale numelui său familiar.

Sărmane decorațiuui. La episoadele visi- 
telor princiare aparțin și cașurile, că majestățile 
și altețele lor își decorează reciproc surugiii de 
curte. Surugiul de curte al împăratului-rege Fran- 
cisc Iosif, după cum spune foaia oficială de eri, a 
primit concesiune deodată pentru a pută purtă 
cinci decorațiuui, anume: ordul regal prusian 
vulturul roșu, medalia de argint benemerenti cu 
coroană a României și cea a Serbiei, medalia de 
argint a mare-ducatului Mecklenburg, și insigniiie 
generale de distincțiune a mare-ducatului Hessen. 
— Apoi se se mai mândriască cineva d. e. cu 
medalia benemerenti a României, rănd și su
rugiii o pot ave.

întru gloria milleniului. Ministrul ungar de 
interne a mai pus la „index" două gazete române. 
A interdis Intrarea în țeară revistei române 
Solidaritatea Latină din București, și pariului 
Adevărul asemenea din București. - Ce să-i faci, 
se apropie milleniul! ?

O niarqnisă cerșitoare. în filele trecute pe 
Boulevard Poissioniire în Paris cerșiâ o femeie 
tineră, a cărei îmbrăcăimte nu cadril nici-decum 
cu meseria cerșitoriei, dar’ și timiditatea și modul 
cum își intindeâ mâne după milă, tradâ o anu
mită origine mai distinsă. Polițiștii au deținut’o 
și a doua di au condus’o la comisariul polițienesc. 
Aici femeia s’a dat de Maria Lebrun, a spus că 
e din clasa aristocratică a Franciei și s’a plâns, 
că averea sa întreagă ’ntreguță și-a perdut’o în 
urma bancrutei unui institut de bani. La început 
comisariul credea că are de a face cu o smin
tită, dar’ la urmă s’a constatat că Maria Lebrun 
e indentică cu marquisa de Albufera, carea în 
adevăr își perduse întreaga sa avere din causa 
bancrutei respectivului institut.

Privilegiu pentru glotași. Ministrul de in
terne în eonțelegere cu cel de finanțe a decis, că 
atestatele de la medicii comunali și cercuali, ce 
sunt a se subșterne în înțelesul §-lui 52 din in
strucțiunea referitoare la insinuările glotașilor, 
au sS fie scutite de timbru și de competințe. E de 
observat însă, că pe astfeliu de atestate trebue 
se se indice totdeauna scopul pentru care sunt 
estradate.

Un tată bestial. Un măturătoriu de strade 
din Budapesta, cu numele Stefan Vojtek, a 
comis Sâmbătă o crimă, carea ’1 degradează cu 
mult mai jos de cât o feară sălbatecă. în seara 
acelei dile sosind a casă a dat de nevastă-sa 
îmbunând și molcomindu-și băiețelul de șease 
luni, care plângea amar. Bestialul tată s’a în
furiat atât de mult de plânsul băiatului, în cât 
a luat revolverul și trântind la o parte pe 
nevastă-sa a împușcat nevinovatul copilaș. Ca
davrul băiatului a fost dus în institutul de sec
ționare, ear’ criminalul ucigaș a fost închis în 
arest. Se dice, că acest ne-om a sevârșit grozava 
crimă în stare de beție. — Eată unde duce 
beutura!

Nenorocirea unei danie. în Radskerburg 
nevasta deputatului, dietei provinciale dr. Iosif 
Kotzbek, a avut o tragică moarte. în numita 4i 
cătră seară, obosită de îngrijirea soțului ei, care 
de foarte multă vreme zace pe pat, a eșit se se 
recreeze cu puțină preumblare în parcul orașului. 
Suferind însă de miopie în mare grad și fiind-că 
tocmai se lăsăse asupra orașului o ceață groasă, 
s’a abătut de pe calea umblată și a dat pe po 
teca ce conduce la cheiul Murei, de pe care s’a 
prăbușit in rîu. La strigătele desperate au alergat 
în ajutoriu ucenicii de la moara din apropiere 
cu prăjine, ear’ de la celalalt mal al rîului au 
alergat vre-o câțiva lucrători cu luntrițele. Din 
causa întunecimei însă nu i-au putut ajută nimic. 
A doua di i-au aflat apoi cadavrul oprit de un 
stâlp al podului de preste Mura.

Erată. în corespondența noastră din „Cercul 
Recașului" publicată în nrul antecedent, fiind 
manuscriptul aproape nelejibil s’au străcurat 2 
esențiale greșeli de tipariu, și adecă: Nu „pan
durii" ci „gendarmii" ar fi bătut, — și nu în 
Babșa, ci în comuna Paniova s’a petrecut actul.

Necrolog. Subscrișii cu inima frântă de 
durere anunțăm încetarea din vieață a iubitului 
nostru părinte și socru George Șerban, paroch 
gr. or. român în Nădlac, răposat la 20 Novembre 
n. după un morb greu de suferință, în etate de 
87 ani și 57 ai preoției. Rămășițele pământești 
ale neuitatului defunct se vor depune la cele 
eterne la 22 Novembre n. Ia 9 oare a. m. con
form ritului gr. or. român, în cimiteriul din loc. 
Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată. 
Mihaiu Șerban, jude la tribunalul reg. în Seghedin. 
George Șerban, advocat. Alecsandru Șerban, 
când, de preot. Elena Șerban, măritată Lucuția. 
Alecsandra Șerban, măritată Căpitan. loan 
Lucuția, preot în Cernethaz. loan Căpitan, când, 
de preot. Iustina Roman. Iulian Horvat. Rozalia 
Popovici.

ț. Popovici. Din Maidan cu datul 23. c. ni-se 
scrie : Nu v’am raportat despre înmormântarea 
preotului Romul Popovici, căci am așteptat a 
doua catastrofă carea și urmă eri la 3 oare p. 
m. când adecă muri șî soția numitului preot, 
Maria născută Liuba, aici în casa părintească 
în etate de 30 ani, lăsând două orfane, Maria 
de 5 ani și Elena de 1 an. înmormântarea va 
fi mâne aici. Osămintele vor fi așezată în cripta 
familiară lângă ale soțului ei. E mirare, că 
deodată cu preotul și preoteasa, a murit și 
crâsnicul din Tiovanul mic.

Petrecerea cu joc ce o arangează damele 
române de aici, se va ține la tot cașul mâne 
seară în sala anunțată și promite a fi bine 
cercetată. Are se fie o seară de petrecere și 
veseliă cordială.

Ea temniță. Dl Nicolae Trimbițoniu, har
nicul învețătoriu și bun naționalist din Grădiște, 
osândit la un an închisoare de stat de tribu
nalul din Deva, pentru-că ar fi ațițat la ură 
contra Ungurilor, a primit dilele acestea hotă- 
rîrea pe recursul înaintat la Curie, hotărîre prin 
care ’i-se scărițează pedeapsa la 2 luni. Așa în 
curând dl Trimbițoniu își va începe pedeapsa 
la Vaț sau Seghedin, unde îl vor „pofti". Mergi 
cu bine și să scapi în pace, iubit frate, dra
gostea Româniler celor buni te petrece și spre 
mângâiere slujească-’ți

Sărmane viorele. După zăpada ce ne spe
riase cu neașteptata și mai ales nepoftita ei 
sosire încă la începutul lui Octobre v., a urmat 
pe aici un timp frumos, o toamnă plăcută și 
caldă, în cât mai eri alaltă-eri un domn învă
țător din Orăștie, mergând prin grădină, a fost 
foarte plăcut atins de un miros de flori proas
pete. Căutând a aflat mai multe viorele ce eși- 
seră de curând din pământ, amăgite de călduțele 
raze de soare. Abia s’au ivit însă, și abia au fost 
sărutate de câteva-on de iubitele și de vieată 
dătătoarele raze calde, și repede și brusc a ur
mat răcirea așa de tare a timpului, că acji pe 
aici toți es p’afară numai îmbrăcați bine de 
earnă. Sărmanele viorele abia eri, alaltăeri ivite, 
au cădut jertfă amăgirii lor, și acum sunt ofilite, 
stinse de frig, și de adi, Vineri, coperite cu ză
padă ! („Revista Orăstiei").

Din societăți.
Reuniunea de lectură română-serbă din 

Orșova convoacă pe membri săi interni și es- 
terni la adunarea generală ordinară, carea se va 
țină Duminecă în 10/22 Decembre a. c. la 3 oare 
p. m. în localul propriu al reuniunei, cu urmă- 
toriul program : 1. Raportul comitetului. 2. Ra
portul cassariului. 3. Raportul bibliotecariului. 
4. Alegerea biroului și a comitetului. 5. Even
tuale propuneri din partea membrilor. 6. închi
derea adunării. — Orșova, 12/24 Novembre 1895. 
Micii. Baiașiu, președinte. Traian Hențu not. reun.

De la „Astra££. „Tribuna" de Sâmbătă are 
întră cronice următoarea notiță: „Mâne se va 
discuta în comitetul Asociației, propunerea „tine
rimii" relativă la redactarea foii „Transilvania“. 
Dl Diaconovici, incapabil a redactâ așa o foaier 
cere un colaborator plătit cu leafă cel puțin 
cât a d-sale. De ce s’a pus atunci în joc?" —

Nouă ni-se pare, că nu e vorba de „incapa- 
bilitate", ci de căpătuirea cuiva.

Literatură, artă și știință.
Piesă nouă. Sub acest titlu „Familia" în 

nrul său din 24 Novembre n. scrie următoarele: 
„Din București ni-se scrie, că direcțiunea Teatrului 
Național de acolo a admis pentru representație 
pe scena acelui teatru o piesă nouă: „Soare cu 
ploaie" comedie originală într’un act de Iosif 
Vulcan. După representație, piesa se va publică 
în foaia noastră. Deocamdată observăm, că 
acțiunea ei se petrece la băile din Mehadia."

Convorbiri literare, Nrul 11 an. XXIX., pe 
luna Novembre au apărut cu următoriul su
ma riu: Tănase Scatiu (roman) de Duiliu Zam- 
firescu. — Moartea soarelui (poesie) de Mihail 
Dragomirescu. — Scrisori din anii 1881, 1882 și 
1883 de V. Alecsandri. — Laîs, (comedie într’un 
act), trad, de Mihail Eminescu.—Singurătate, Ideal 
(poesfi) de D. Nanu. — Critica știentifică contim
porană, de C. Rădulescu-Motru. — Revista publi- 
cațiunilor. — Redacția și Administrația: Librăria 
Carol Miiller, 53, Calea Victoriei 53, București 
(colț cu Pas. Român).

Familia, foaie socială-literară-beletristică ese 
sub direcțiunea lui Iosif Vulcan în fie-care Du
minecă la Oradea-mare. Numărul XXXI al anului 
46 are următoriul sumariu: Pietrele Doamnei 
(încheiare) de Carmen Sylva. — Nerăbdare 
(poesie) de Elena Voronca. — Dimitrie Cichin- 
deal. Date noue despre vieața și activitatea lui. 
(Fine) de Iosif Vulcan. — Cugetări. — îndure
ratei, (poesie) de Emiliu Sabo. — Paserile noas
tre cântărețe, (VI) de V. Bumbac. — Proverbe.
— Măgarul lui Buridan, (comedie într’un act 
de Scribe) trad, de N. A. Bogdan. — Salon : 
Frumsețea femeei, de T. — Literatură și arte.
— Teatru și musică. — Biserică și școală. — 
Ce e nou ? — Higiena. — Umor și satiră. — 
Posta redacțiunei. — Ilustrațiuni: Maria Luisa, 
principesa Bulgariei. — 0 noapte pe mare.

Economia.
Camera comercială și industrială din Timi

șoara a ținut Vinerea trecută o ședință plenară 
în care s’a ocupat cu următoarele objecte. 
Raportul secretariatului se ocupă aproape es- 
clusiv cu activitatea biroului de esport, care a 
efectuat conclusele ședinței ultime. Consulatele 
din Sofia, Turnu-Sevetin, Tulcea, Niș, Corfu și 
Constantinopol, promițând ajutoriul lor au apro
bat propunerile biroului de esport, ear’ consulii 
din Turnu-Sevorin și din Tulcea au trimis deja 
șî lista firmelor de esport. Consulatul din Sofia 
a trimis o publicațiune a tipografiei de stat de 
acolo, vice-consulatul din Niș a trimis raportul 
său comercial pro Octobre. Asupra înstituirei 
biroului de esport surorile camere din Graz, 
Agram și Triest s’au esprimat în mod foarte 
favorabil, pănă când celelalte camere pe alte 
căi au dat semne de consimțemântul lor. Cererea 
comunei Perlas pentru a i-se esoperă permi
siunea de a țină al treilea târg de țeară, a fost 
respinsă; noul statut al coșurilor (homarilor) din 
comitatul Timiș se va înainta spre aprobare. 
Orașul Verșeț a petiționat să se estindă pe mai 
multe dile timpul îndreptățit la cererea armiției 
(vamei) de târg — pe un nou period de 6 ani — 
la ce camera după o desbatere vivace a decis se 
recomande, ca locuitorii interni ai numitului oraș 
să fie scutiți, ergo liberi, de plătirea vamei. 
Camera declară, că industria electro-technică, pre 
lângă documentarea cualificațiunei speciale și a 
concesiunei, poate fi indusă între ramurile in
dustriale ; escepțiune făcând instalațiunile tele
grafului, telefonului etc. în încăperi private. 
Propunerea camerei corn, din Arad, ca repausul 
de Duminecă să se estindă șî asupra traficelor de 
tutun, se acceptează; asemenea șî propunerea 
referitoare la podul întră Baica-Băttaszăk. Se 
aproabă șî noua tarifă a comunei Gătaia. Preste 
rugarea locuitoriului din Viena Eduard Hammer, 
în care cere, ca camera să soliciteze modificarea 
statutelor bancei austro-ungare, camera trece la 
ordinea dilei. Representațiunea camerei din Șopron 
în care propune întețirea se se sporiască sta
țiunile de stat pentru esaminarea sSmențurilor, să 
primește și cu mare căldură se recomandă, 
făcându-se deodată propunerea, ca șî în Timișoara 
să se creeze astfeliu de stațiune. în causa 
congresului de țeară al neguțătorilor de mărfuri 
coloniale, care se va ține la 8 Decembre a. c. 
în Budapesta, camera decide a convoca pe cei 
interesați din Timișoara la o nouă conferință, 
ear’ membrii din provinciă ai camerei au fost 
somați a face propagandă. Camera din Clușiu 
a făcut propunerea, ca să se soliciteze crearea 
corporațiunilor industriale de specialitate în orașe 
provinciale. — Nu se acceptează.

Membrul camerei, Anton Haller, interpelează, 
ear’ președintele răspunde că a făcut pașii de 
lipsă la direcțiunea finanțială și a obținut dis- 
posițiunea., că de acî încolo în'fie-care'Și se pot 
căpetâ timbre de la oficiul principal de’ liferare. 
Ca censori de bancă recomandă camera pentru 
filiala din Becicherecul-mare a bancei austro-ungare 
pe I. L. Frânez, Geza Steinitzer, Arnold Griin- 
baum, I. C. Novac etc. Camera decide, ca pănă 
la anul 1900 (anul iubilar de 50 de ani al esis- 
tinței sale) să-și zidiască un palat propriu. La 
cererea corporațiunei industriale din Chichinda- 
mare camera decide a recercâ pe ministrul de 
comerciu, ca în gara din Chichinda-mare să 
clădiască un cântariu-pod. După astea ședința 
s’a încheiat.



Bance.Invitare de abonamentla

DREPTATE
Cu cliua de 30 Septembre 

a. c. stilul nostru, espiră abo
namentele pe al III cuartal și 
cele făcute pe luna Septembre.

Rugăm și invităm pe dnii

austro-ungară 600  ............................ 1000.—

Banca anglo-austriacă 120.....................................   . . 170.-pe acții Budapestană 100 ...... . 129.50„ „ a capitalei I emis. 100 .... . 98.-,Hermes" întreprind, de bani 200 ...... . —"anca de credit fîumană 80...................................... . 126.50
* „ „ gen. ung. 200 ....... . —.—
«î „ „ „ „ din 15 Iuliu . . . . 435.75
n „ „pe acții Budast. 50 .... . 55.-
y» „ „ austriacă 160...................... .....
n „ „ „ din 4 Iuliu .... . 351.50
7» industrială I ung. 150...................................... . 197.—ÎJ „ și comerc. ung. 100......................
n „ „ din 15 Iuliu . . 112.50croat-slavon. 100................................................  . . —.—
n de credit ung. 200 ................................................. . 116.—
n „ „ „ vechiă 100 ...... .
n „ „ „ II emis. 15 Iuliu . . , .. 241.25
5 comercială ung. pestană 500 ..... . 1132.—
n corn, și industr. bpestană 100...................... . —.
n de credit fonciar centrală 500 .... . 590.—
n croată de escompt 200 ........ . . -
n de escompt și zarafiă ung. 400 K. . .
n „ „ „ „ 15 Iuliu .... . 259.-„ „Unio" 200 ...........................................  , , .

abonați să grăbiască cu renoirea 
abonamentelor, ca astfeliu să 
remânem în curent cu espe- 
diția foii.

Abonamentele se fac mai 
ușor prin mandate poștale.

PREȚUL:

pe 7. de an 11. 2.50 
pe 1 lună 85 cr.

Rugăm a se scrie curat și 
legibil numele abonentului, lo
cuința și posta ultimă, eventual 
să se lipească pe mandatul 
postai adresa tipărită sub carea

Qalbenul ces. și reg. tesc.  ................................. 5.95„ » » n verig...................................................... 5.93„ austr .-ung. de 8 C.................................................... 9.92„ de 20 franci............................  9.9320 maree................................................................................  12.25Gira de aur turcească,........................... ..... —.—Argintul austr. și ung................................................................ —.—100 maree germ. în papir................................................. 61.25„ „ „ de bancă pr. 31 luciu , . .

Târgul de producte din Budapesta.(Prețurile dc la 23 Novembre 1895.)
Prețul 1 Prețul<r per 100 kgr. per 100 kgr.S p e c i a ■tf

de 1» ; vănă 1 C 3 de la j p&n#(Irân Bănațan vechiu • • • 74 —.— 75 __ t__ __ .__Grâu Bănațan • . • 76 —,— 77 6.50 6.55Grâu Săuațan n • • • 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75Grâu Bănațan n • • • 80 6.75 6.80 81 _  .__ __ ___Grâu de la Tisa n * . • 74 —.— —.— 75 __  ___ ______Grâu de la Tisa n • . . 76 —.— —t— 77 6.55 6.60Grâu da ia Tisa n • . • 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80Grâu do la Tisa n • • • 80 6.80 6.85 81 — t__ ______Grâu Bpastan n ■ erv • 74 —t— 75 __ __ _ _Grâu Bpostan n Y) • 76 — 77 6.50 6.55Grâu Bpostan r> n • 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80Grâu Bpestan n n • 80 6.80 6.85 81 —e__ __ t___Grâu do la Alba n , • • 74 —.— —.— 75 __t__ ______Grâu de la Alba » . . . 76 —.— 77 6.50 6.55Grâu de la Alba Y) • . . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80Grâu de la Alba n • • • 80 6.80 6.85 81 __ t___ ______Grâu de Bacfoa n . . . 74 —.— 75 —t__ ______Grâu de Bacica Y) 76 —.— 77 6.60 6.65Grâu de Bacica • • • 78 6.70 6.75 79 6.80 6.85Grâu de Bacica n . . . 80 6.85 6.90 81 __ __ .__Secară nouă, pr. . 70- 72 5.05 5.10 — — ___Orz nou . . . . 60--62 de nutrețiuOrz nou . . . . 62--64 — de vinarsOrz nou . . . . 64--66 — — de bereOvăs vechiu . . . 39--41 6.85 7.20 — — __Ovăs nou . . . 39--41 —.— — — __Porumb vechiu . • 75 5.05 5.10 străinPorumb nou. . • • 73 4.75 4.80 — —Porumb vechiu • • r . — BănățanPorumb nou • « — — --- — — —Kaplță nouă . . • • BănățanHirișcă vechiă . • • — — — —

li-se trimite „Dreptatea.44
Cu stimă

Administrația toii „Dreptatea."

Bursa de Budapesta din 23 Novembre 1895.
Datoria (le stat:Renta de aur ung. 100, 500, 10C0 . (s c. de d.) 57» 123.50", , „ „ 10.000 .... n 47» —t—„ „ coroane ung........................ ..... n 47» 99.50Obl. căilor fer.-orient. 1876 . . . n 37. 126.75„ de stat, 1889, aur. n 4*/s 129.—n n n n n ” n 4‘/« 101.75Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc. . . . 110.50„ „ n n ” „ 30 „ » . . . . 110.—Obl. de desdaun. regal., am., ung. . (sc de d )4*/»7o 100.75- « „ » croate. . . n 4’/3% 102.50Bonuri rur. ung.............................................. n 47. 96.25„ „ croate ................................. n 47. 97.—Obl. regul. Tisei (Seghedin)...................... • 47. 143.75„ hipot. croate, 100........................... • 57o —Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100 —.—Datoria de stat, corn., hărtiă, Mai-Oct.. . • 47to 98.75» » » » » Tebr.-AUg. . 47t.7. 98.75„ „ „ „ arS- Jan.-Jul. . • 47..7. 98.50

. „ „ „ » Apr.-Nov. . • 471U7. 98.50Renta de aur austr. (sc. de d) . . . •47o 122.50„ în coroane ............................................ 98.5UDatoria de stat austr. 1854. 250 fi.. ■ 47. 149.—„ „ „ „ 1860. 560 „ . • . • . 57. 147.50„ „ „ „ 1860. 100 „ . .57. 158.25„ „ „ » 1864. 100 „ . 19g.-„ 1864. 50 „ . . • • • ■ 198.—Obl. oraș. Budapesta 1890 ..... 4’/S7o 100.15

Scrisuri fonciare.„Albina", inst. de econ 5%......................................Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani . . . 101.—» 101.-
n 100.50
n de credit ardeleană 5% ...... 101-
n » » „ 4I/,% 40 ani . . 99.-
n » „ „ Vtflo 90 am . . 98.50
n credit fonc. din Sibiiu 5% . . . . . 102.25n n n n » • • • ♦ —
n n » » » 3% .....
n „ ,, „ „ 4'/,% em. VI. • . 100.50
n gen. din Sibiiu 110 5°/. 31.3 ani . . —
n „ „ „ 106 5% 40 ani . . .
n „ „ „Iii emis 5% .... 102.25
n „ „ „ IV emis. 4»/,%. . • . 100.50
n I. de credit din Timișoara 5% . • . 102 —n J* » n T) » • . • 99.50împrumut, băncii ung. hipotec. 4% . . . . 128.50ibl. c. fr. bulg............................................................................ 6% 122. -

n cu prem. s6rb. 100 fr............................................... 37» 40.-
n » „ „ „ „ (stamp, austr.) . 37. 40.751» soc. p. reg. Temeș-Bega...................................... 5»/o 140. -

Șorțuri private.împrumutul oraș. Viena din 1874, K0 .... 174.56Sorburi din Buda 40 ..........................................  60.—„ „ „ (st. austr.) 40....................................... 61-Sorturi reun. „Jd-sziv“ 2...................................................... 3.3c» » „ (st. austr.) 5 ..... 3.50„ crucea roșie 5 ........... . 12.—„ „ „ (st. austr.)...................................... 12.50Obligațiunile basilicei 5........................................................... 9.75„ „ (st. austr.)................................. 10.25„ crucea roșie italian. 25 lire . . . 12.75» » » » (st. austr.). . 13.—nstit. de cred, austr. 100 ................................................. 198.—Crucea roșie austr. 10 ...... ........................... 19. _Sorți Pâlffy 40 ................................................................................. 59.20
Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.De la 23 Novembre 1895.După notările societății „Lloyd" din Timișoara.Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. . 5.85—5.90 Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. . 5.90—5.95 Sficară, greutatea cualit. per 100 chil. . 4.60—4.70 Orz, greutatea cualit. per 100 chil. . 6.00—6.10Ovâs, venturat per 100 chil............................................... 6.40—6.50Cucuruz, nou per 100 chil.............................................5.70 -5.75

Târgul de producte pe termin.Grâu Sept.-Oct. . , . în bani per 100 kgr. 6.69 Și 6.71Grâu la Mart.-Apr. n n n „ 7.05 7.06Grâu Maiu-Iuniu . • » n n n Și —t__Secară la Sept.-Oct. • n n n n „ 5.06 Și 5.07Porumb Maiu-Iuniu • n n n n „ 6.13 Și 5.15Porumb Iul.-Aug. . • n n n n „ 5.07 Și 5.09Porumb Aug.-Sept. • n n n n „ 5.08 Și 5.10Ovăs la Sept.-Oct. . • n n n n „ 5.87 Ș* 5.89Ovăs la Mart.-April • n n n n • Și ■—.—Gapiță Aug.-Sept. . • n n n n „ 9.45 Și 9.50

Târgul de producte diverse.(Prețul per 100 kilograme.) Specia Cursul 
Bani MarfaSemeață de irifoiu luțernă ung. nouă . . 52.— 56.—Semeață de irifoiu roșiă nouă............................ 62.— 67.—Oleiu de morco vi duplu rahnat...................... 28.— 29.—Turte de oleiu Rapiță................................................. 5”— 5.25Unsoare de porc, pestană....................................... 48.— 48.50Unsoare do porc din provincia............................—.—Clisă nouă, uscată la aer, l-a............................—.— —. Clisă de masă, 4 rude.............................................. 43.50 44.—Clisă de masă, 3 rude............................ ..... 46.50 47.—Clisă afumată................................................................... 48.50 49______Său semburos.................................................................—.— —.—Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit. . —.— —.—Prune per 500 kgr. în saci, 1UO drb . . . —.— —.—Prune per 500 kgr. în saci, 85 drb . . . —.— —.—

Nr. 2067 126 1—1
1895.

Publicațiune.
în înțelesul decisului representanței co

munale dto. 19 Novembre a. c. Nr. 81, 
se aduce la cunoștință publică, cumcă în 
l-a Decembre st.ll. 1895, (dim. la 9 oare) se 
va ține în cancelaria comunei Mehadia — 
licitațiunea asupra incassărei taxelor încurgende 
după dreptul de terg a-1 acestei comune pre 
lângă prețul de eschiamare de 1550 fi. pe 
termin de un an de cjile.

Licitanții sunt îndetorați înainte de înce
perea licitațiunei a depune 10 ’/0 ca vadiu.

Licitantele remas are a întregi vadiu 
până la jumătate a prețului de licitare drept 
cauțiune.

Oferte scripturistice nu se primesc, — 
înse se pot dă oierte ulterioare provedute 
cu 10°/0 preste prețul de licitare.

Oferte mai târdiu incurse nu se primesc.
Condițiunile de licitare se pot vedă în 

cancelaria comunală — și se vor ceti și 
înainte de începerea licitațiunei.

Mehadia, 20 Novembre 1895.

Iosif Gellesan, Gramma,cassar com. primar.
S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara,


